

கொரோனா தொற்றுநோய் நம் அனைவரையும் அச்சுறுத்துகிறது.

கட்டுப்பாட்டுப்படுத்தாமல்விட்டால், வைரஸ் மில்லியன் கணக்கில் மக்களை கொல்லக்கூடும், மற்றும் ஒரு பில்லியன் மக்களை வறுமைக்கு தள்ளும் அபாயம் உள்ளது. இது நிகழாமல் தடுப்பதற்கு தடுப்பூசி மிகவும் பயனுள்ள வழியாகும், ஆனால் தற்போது இந்தியாவின் மக்கள் தொகையில் 2%க்கு மட்டுமே முழுமையாக தடுப்பூசி போடப்பட்டுள்ளது.

எவ்வாறாயினும், மக்கள் இயக்கங்கள் மூலம் இதை மாற்ற முடியும். அரசாங்கத்தை கட்டாயப்படுத்தி அனைவருக்கும் தடுப்பூசிக்கு நெறியான, பாதுகாப்பான அணுகுமுறை இருப்பதை உறுதிசெய்தால், மக்களின் உயிர்களை காப்பாற்றமுடியும், மேலும் விரைவில் இந்தியா தன் இயல்பு நிலைக்கு திரும்ப முடியும். உலகெங்கிலும் சிவில் சமூகம் பிரச்சாரம் செய்ததன் பின்னணியில் தான், அமெரிக்கா, நியூசிலாந்து மற்றும் பிரான்ஸ் அரசாங்கம், TRIPS (டிரிப்ஸ்) தள்ளுபடிக்கு தங்கள் ஆதரவை அறிவித்துள்ளன.

இந்தியா நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டிய தருணம் இப்பொழுதே! “மக்களுக்கான தடுப்பூசி” உத்திரவாதம் பெற, பிரதமரிடம் ஒரு மனுவை அளிக்க நாங்கள் உங்களுடைய ஒத்துழைப்பை வேண்டுகிறோம். ஒரு விரிவான, காலவரையறையுடன் கூடிய தடுப்பூசி செயல்திட்டம் தீட்ட வேண்டுவோம். இதில்

- தடுப்பூசிகள் இலவசமாக வழங்கப்படும்
- இவற்றின் விநியோகம் சமமாகவும் மற்றும் நோய்தொற்றும் அபாயம் உள்ள குழுக்களுக்கு முன்னுரிமை அளிப்பதாக இருக்கவேண்டும். மேலும் அபாயநிலையில் உள்ளவர்கள் எங்கிருந்தாலும் தடுப்பூசி அவர்களை சென்று அடையவேண்டும்.
- தேசிய மத்திய அரசாங்கத்தால் குறைந்த, கட்டுப்பாடான விலையில், மையமாக கொள்முதல் செய்தல்.
- மற்றும் இந்த செயல்திட்டம் தடுப்பூசிகள் பெற, அரசாங்கத்தின் முழு உத்திரவாதம் தேவை. இதற்காக, கட்டாய உரிமங்களை ஆராய்வது, மற்றும் அறிவுசார் சொத்துரிமைகளை நீக்குவது, வளர்ந்துவரும் சுகாதாரத் தேவைகளை பூர்த்தி செய்வதற்காக சுகாதார பட்ஜெட்டில் மிகுந்த அதிகரிப்பு உள்ளிட்டவைகள் அடங்கும்.

மனுவை ஆதரிக்க, கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ள கூகிள் படிவத்தை **மே XXth, xxxday, இரவு 9 மணிக்குள் [pls fill in date and time]** நிரப்பவும். “மக்களுக்கான தடுப்பூசி”யை உறுதி அளிப்பதற்கான குறிப்பிட்ட கோரிக்கைகள் குறித்த கூடுதல் விவரங்கள் இதில் உள்ளன.

தயவுசெய்து இதை ஒப்புக்கொண்டு, இந்த கோரிக்கையை ஆதரிப்பவர்களுடன் பகிர்ந்து கொள்ளுங்கள்.

\*\*\*\*\*

பின்வரும் படிவத்தை நிரப்ப கோரிக்கை விடுக்கிறேன்:

## ‘இந்தியாவில் “மக்களுக்கான வாக்ஸின்” : பிரதமருக்கு ஒரு கூட்டு கடிதம்’ என்பதற்கான ஒப்புதல்கள்

தொற்றுநோய் நம் அனைவரையும் அச்சுறுத்துகிறது. சரிபார்க்காவிட்டால், வைரஸ் மில்லியன் கணக்கானவர்களைக் கொண்டு ஒரு பில்லியன் மக்களை வறுமையில் தள்ளும் அபாயத்தை ஏற்படுத்தக்கூடும். அனைவருக்கும் தடுப்பூசி நெறிமுறை மற்றும் பாதுகாப்பான அணுகல் இருப்பதை உறுதி செய்வதினால் உயிர்களைக் காப்பற்றலாம். இதனால் சுகாதார அமைப்பின் மீதான அழுத்தத்தைக் குறைக்கும், மற்றும் இந்தியாவின் இயல்பு நிலைக்கு திரும்புவதை துரிதப்படுத்தும். தடுப்பூசி போடுவதை இந்தியா கடுமையாக அளவிட வேண்டும், மிகக் குறுகிய காலத்தில் குறிப்பாக பாதிக்கப்படக்கூடியவர்களுக்கு தடுப்பூசி வழங்கவேண்டும்.

இது மத்திய அரசின் தலைமைக்கு அழைப்பு விடுகிறது. இது தார்மீக ரீதியில் இன்றியமையாதது மட்டுமல்ல, முதல் தலைமுறை தடுப்பூசிகளில் பெரும்பாலானவை பயனற்றதாக இருக்கும் அளவிற்கு வைரஸ் மாறுவதற்கு ஒரு வருடம் அல்லது அதற்கும் குறைவாக இருக்கலாம் என்பதால் இது மிகவும் முக்கியமானதாகும். இந்தியாவின் மக்கள்தொகையில் ஐந்தில் ஒரு பகுதியினருக்கான மாத வருமானத்தில் 43% தொகையான தடுப்பூசியை பல இந்தியர்கள் வாங்க முடியாது. இந்த நெருக்கடி நேரத்தில் தடுப்பூசி உற்பத்தியாளர்கள் லாபம் ஈட்டக்கூடாது, குறிப்பாக சீரம் இன்ஸ்டிடியூட் ஆப் இந்தியா எந்தவொரு லாபமும் இல்லாமல் தடுப்பூசிக்கு சமமான அணுகலை உறுதி செய்ய வேண்டிய கடமையில் இருக்கிறது.

அதன்படி, மக்கள் தடுப்பூசியை உறுதி செய்ய நடவடிக்கை எடுக்குமாறு நாங்கள் அரசாங்கத்தை கேட்டுக்கொள்கிறோம். இது ஒரு விரிவான, நேரத்திற்குட்பட்ட மற்றும் வெளிப்படையான COVID-19 தடுப்பூசி கொள்கை, மற்றும் செயல் திட்டத்தை மாநிலங்கள் மற்றும் இந்தியாவின் வல்லுநர்கள் மற்றும் குடிமக்களுடன் பெருமளவில் கலந்தாலோசிக்க வேண்டும். மேலும் மருந்தகத் துறையுடன் அரசாங்கம் எட்டிய ஒப்பந்தங்களில் வெளிப்படைத்தன்மையை உறுதி செய்ய வேண்டும்.

கண்டிப்பாக:

1. தடுப்பூசி உண்மையான விலையில் வாங்கப்பட்டு அனைவருக்கும் இலவசமாக வழங்கப்படுவதை உறுதிசெய்க.

2. ஆபத்தான குழுக்களுக்கு முன்னுரிமை அளிக்கும் அதன் நியாயமான ஒதுக்கீட்டை உறுதிசெய்து, டிஜிட்டல் பிரிவின் இருப்பை உணர்ந்து, அவர்கள் பாதிக்கப்படக்கூடியவர்களை அடையலாம்.

3. இந்தியாவின் மாநிலங்களின் நிதிகளை நிதி ரீதியாக முடக்காமல், மேலும் உயிர் காக்கும் தடுப்பூசிகளின் பற்றாக்குறையினால் ஒருவருக்கொருவர் எதிராகத் தூண்டாமல் ஒழுங்குபடுத்தப்பட்ட விலையில் மத்திய அரசால் பெரிய அளவிலான தடுப்பூசி கொள்முதல் செய்ய வேண்டும்.

4. பொது சுகாதாரத்திற்கான நிதி செலவினங்களை உடனடியாக மேம்படுத்துதல் மற்றும் தடுப்பூசிகளுக்கு கட்டாய உரிமம் வழங்குதல் மற்றும் பொதுத்துறை தடுப்பூசி உற்பத்தி திறனை அதிகரித்தல் உள்ளிட்ட சாத்தியமான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் எடுக்க வேண்டும். மேலும் மேற்கூறியவற்றைச் சமல் படுத்த என்ன தேவை என்று ஆலோச்சிக்க வேண்டும். தொற்றுநோயின் அடுத்த அலைக்கு முன்னால் பொது சுகாதார அமைப்பை வலுப்படுத்த வேண்டும்.

தடுப்பூசி உள்ளிட்ட இந்தியாவின் உலகளாவிய வாதத்தையும் நாங்கள் ஆதரிக்கிறோம்.

1. அனைவருக்கும் இலவச மற்றும் சமமான தடுப்பூசிகளை உறுதி செய்வதற்காக உலக வணிக அமைப்பின் டிரிபிள் ஒப்பந்தத்தின் கீழ் அறிவுசார் சொத்துரிமை, காப்புரிமை மற்றும் இதுபோன்ற பிற விதிகளுக்கு தற்காலிக தளர்வு

2. தடுப்பூசி உற்பத்திக்கான பொருட்களின் ஏற்றுமதிக்கான தடைகளை நீக்குதல் மற்றும் பணக்கார நாடுகளால் தடுப்பூசி தேசியவாதத்தை உரையாற்றுதல்;

3. உலகளாவிய வடக்கில் பயன்படுத்தப்படாது என்று எதிர்பார்க்கப்பட்ட அதிகப்படியான தடுப்பூசி பங்குகளின் மறுவிநியோகம் தேவையில்லை.

இந்த சிக்கலைப் பற்றிய இணைக்கப்பட்ட கொள்கை சுருக்கத்தில் கேள்விகளைப் பற்றிய கூடுதல் தகவல்களைப் பெறலாம்: <http://bit.ly/VaccineforAll>

இந்த மனுவை ஆதரிக்க, கீழே உள்ள படிவத்தை நிரப்பவும்.